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V DOBĚ PANDEMIE COV19 
 20. března 2020

Vláda vyhlásila nouzový stav na území celého státu z důvodu ohrožení zdraví v souvislosti s prokázáním výskytu onemocnění 
COV19 na základě ústavního zákona č. 110/1998 Sb., a to s účinností od 12. března 2020 od 14:00 na dobu 30 dnů.  
Na základě sledování situace v okolních zemích a analýzy dostupných studí však předpokládáme, že nouzový stav 
může trvat výrazně déle. Navíc očekáváme dlouhodobý až trvalý dopad na změnu způsobu řízení měst a role volených 
zastupitelů. 
Je potřeba rede)novat zažité standardy. Začít přemýšlet jinak. Jestli jste někdy chtěli něco změnit, tak teď je pravá 
chvíle, kdy to udělat. Role samosprávy při řešení krizového stavu je klíčová. Není možné se spoléhat na ostatní. Přebíráte 
důležitou roli. Měli byste ukázat svým zaměstnancům a občanům, že jste připraveni vystoupit z komfortní zóny. V době 
blahobytu se můžeme o nových věcech učit, v krizi pak musíme konat. Řídit a vést! Tak se rodí lídři!   
Tento článek a následná série konkrétních opatření vzniká z důvodu potřeby přenosu dobré praxe a slouží jen a výhradně 
jako podklad k uvědomění si širších souvislostí. Jeho cílem není taxativní vymezení všech potřebných úkonů, které se navíc 
město od města liší. 

KRIZOVÉ ŘÍZENÍ MĚSTA
Přestože zákon o krizovém řízení jasně 
de)nuje postup řízení v době krize  
(což současná situace zcela jistě je),  
řada představitelů měst prostupuje  
podle vlastního úsudku bez zapojení  
všech mechanismů, které zákon nařizuje.

ŘÍZENÍ LIDSKÝCH ZDROJŮ 
A PRACOVNÍHO VÝKONU 
Většina úřadů přechází na omezený režim, 
zaměstnanci jsou na částečných „home 
o,ce“. Jenže, předpoklad práce z domu 
vyvolává řadu manažerských úkolů, bez 
jejichž splnění se práce z domu stává pouze 
dovolenou. Platí, že základním pravidlem 
je, že zaměstnavatel nemůže zaměstnance 
k práci z domova nutit,  
musí se s nimi dohodnout. 

ELEKTRONIZACE
K čemu jsou městu Smart City koncepce, 
vládní prohlášení o potřebě digitalizace, 
10ti letá implementace robustních                         
IT systémů v rámci zavádění eGovernmentu, 
když na řadě měst nejde úředníkům poslat 
pracovní email z domova a jejich počítačová 
gramotnost zahrnuje sotva zvládání 
základních operací? 

Opatření
 — Zřídit krizový štáb obce podle § 15 odst. 4 písm. a) zákona  
č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů  
a přenést na něj operativní řízení krizové situace.

 — Starosta (primátor) musí mít „volné ruce“ pro zvládání dalších  
úkonů nezbytných pro krizové řízení města. 

 — Vytvořit pracovní tým napříč organizační strukturou města  
(nebrat ohled na stávající uspořádání). Vybrat schopné a aktivní 
lidi, zapojit je do nastavení „krizových procesů“ typu: schvalování 
nákupů, způsob práce s domu, podepisování, schvalovací postupy, 
zastupitelnost, zásobování, atd.

Opatření
 — Zavést nástroje pro řízení vzdálené komunikace a virtuální 

porady. Jasné zadávání úkolů a následná kontrola plnění v termínech 
je při home o,ce stěžejní, klade však zvýšené nároky na vedoucí 
zaměstnance. 

 — Operativní proškolení zaměstnanců na používání nových nástrojů. 
 — Jasné prohlášení vedení města o tom jak se bude v době krize 

pracovat. Prohlášení musí být doplněné prováděcím postupem  
(př. zavedeme home o,ce – co to znamená, konkrétně)

 — Snažte se s lidmi pracovat obdobně, jako když jsou fyzicky v práci, 
sebe motivace funguje jen po omezený čas.

 — Speci)ckou pozornost je nutné věnovat socializaci lidí, udržování 
kontaktu, minimálně telefonem, lépe videokonferencemi.

Opatření
 — Okamžitě vytvořit podmínky pro online práci zaměstnanců, tedy 

zejména vzdálené přístupy na email a společné disky, zprovoznění 
rozhraní pro videokonference. Umožnit pracovat na společných 
aktivitách mimo stávající organizační strukturu (platformy pro 
týmovou práci).

 — Efektivně nastavit a podporovat vytvoření domácího pracoviště 
z pohledu zabezpečení plnění činností zaměstnanců.
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ROZPOČET MĚSTA
V důsledku současné krize lze predikovat 
výrazné výpadky v rozpočtu města, a to jak 
letos tak zejména v následujících letech. 
Reálné dopady nelze v současné době 
kvanti)kovat, naše odhady pro následující 
rok počítají s minimálním výpadkem ve výši 
8% příjmů ze sdílených daní. 

STRATEGICKÉ ŘÍZENÍ
Dobrá strategie by měla být připravena 
na všechny scénáře a to i na ty krizové. 
Není to jen „zásobník“ projektů. Je to plán 
vytvořený k dosažení určitého cíle nebo více 
cílů, které se teď změní. Vzniklá situace by 
se měla promítnout do všech chystaných 
strategických dokumentů a koncepcí (vliv  
na dopravu, lokální ekonomiku, školství, 
životní prostředí, sociální služby, IZS, atd.).

VZDĚLÁVÁNÍ A INOVAČNÍ 
MANAGEMENT
Způsob reakce státu a reálné problémy 
vzniklé v území jednoznačně vedou 
k nutnosti změny paradigmatu vnímání 
potřeby inovací a celého kontextu 
vzdělávání ve veřejné správě.

SPOLUPRÁCE S OBČANY A ZÁJMOVÝMI 
SKUPINAMI
Mnoho lidí chce městu pomoci, řada 
organizací nabízí spolupráci. Využijte ji. 
To, jak fungoval vztah město–občan před 
pandemií COVID-19, je pryč. Do starých 
kolejí se nic nevrátí. Nyní jsme svědky toho, 
že občané se angažují a budou se chtít 
angažovat více v rozvoji města. Zapomeňte 
na participativní rozpočty, nutná bude 
samotná reálná participace. 

V následujících dnech pro Vás zpracujeme podrobné návody, jak řešit situaci v každé oblasti řízení samosprávy. 
Budeme rádi i za Vaše nápady, zkušenosti, které se pokusíme přenést na ostatní města. Víme, čím si procházíme, 
s velkou řadou z Vás pracujeme společně již více jak 25 let. Uděláme, co bude v našich silách, abychom vám pomohli 
tuto mimořádnou situaci zvládnout.
 Hodně sil za AQE advisors, a.s.

Opatření
 — Krátkodobě zvolnit investiční aktivity města, zrevidovat stávající 

smlouvy a vytvořit přesný plán budoucího cash-.ow na výdajové 
stránce.

 — Připravit scénáře vývoje střednědobého rozpočtu pro město, 
zohlednit možná rizika a revidovat plán investičních akcí na 
následující období.

 — Počítejte s tím, že město bude muset převzít roli při řízení problémů 
obyvatel, na které bude mít krize obrovský dopad. Důležité bude 
alokovat zdroje na cílené intervence pro odstranění vzniklých 
důsledků.

Opatření
 — Nečekejte na konec současné situace, možná budete muset 

v provizorním stavu fungovat delší období.
 — Mimo krizový štáb založte ihned pracovní skupinu, jejíž úkolem je 

aktualizovat stávající strategii města.
 — Buďte si jisti, že stávající strategický dokument není připraven na 

dopady současné situace. 
 — Proces přípravy a tvorby strategie je časově i odborně náročný, 

nečekejte a jednejte.
 — Zvolte si vlastí metodiku tvorby strategie. Ve strategii se zaměřte 

na reálné cíle a konkrétní projekty, do zpracování zapojte občany 
a vybrané subjekty ve městě. 

Opatření
 — Využijte nastalou situaci ve svůj prospěch. Vytvořte vzdělávací plány 

pro pracovníky systémem shora–dolů, kdy jasně nastavíte požadavky 
toho, co potřebujete jako zaměstnavatel.

 — Umožněte on-line a distanční vzdělávání pracovníků, vyžadujte to.
 — Zaveďte ihned prvky ideačního managementu, krize je velká 

příležitost využít energii pracovníků k vzájemné pomoci a hledání 
nových technologicky vyspělých řešení.

Opatření
 — Připravte a zprovozněte platformu pro sdílení strategie, občanských 

návrhů, iniciativ. 
 — Sdílejte informace, zprávy, důležitá sdělení a nápady na JEDNOM 

přehledném místě.
 — Poskytujte relevantní a přesné informace. Bez nich je jakákoliv debata 

zbytečná.
 — Zpřístupněte moderované video-audio konference.
 — Po skončení každé akce připravte závěr a všechny informujte 

o výsledcích. Bez zpětné vazby nebude spolupráce fungovat.

AQE advisors, a.s. poskytuje služby 
v oblasti strategického poradenství, 
vzdělávání, )nančního poradenství, 
poradenství v oblasti řízení rizik 
a související služby v celé řadě odvětví 
veřejného sektoru. 
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O společnosti AQE ADVISORS, a.s.

Chcete-li se dozvědět více, jakým způsobem 
naši specialisté pro veřejnou správu již od 
roku 1991 dělají to, co má pro klienty smysl, 
kontaktujte nás prostřednictvím sociálních  
sítí či našich webových stránek:  
AQE.cz
AQEacademy.cz 
academyHUB.cz

Jan Obrovský 
senior expert 
obrovsky@AQE.cz

Jan Havránek
statutární ředitel
havranek@AQE.cz
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